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N i e d e r s c h r i f t 

Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Groß Niendorf 
 
Sitzungstermin: Samstag, 27.08.2022 

Sitzungsbeginn: 10:00 Uhr 

Sitzungsende: 12:30 Uhr 

Ort, Raum: Dörpshus Groß Niendorf 
 

 
Sitzungsteilnehmer: 
Anwesend 
 

Vorsitz: 
 

Bernd Tensfeldt  Ausschussvorsitzender   
 

Mitglieder: 
 

Andreas Bischoff  Ausschussmitglied (GV)   
Ricardo Knobel  bürgerliches Mitglied   
Nicole Rajek  Ausschussmitglied (GV)   
 

Gäste: 
 

Karl-Heinz Westphal  Gast   
 
 

Abwesend 
 

Mitglieder: 
 

Jan-Hinrich Fölster  bürgerliches Mitglied entschuldigt  
 
 
 

Die Anwesenden haben sich von 10.00 Uhr bis 11.00 Uhr im Gemeindegebiet einige 
Sachen, die 
für die spätere Tagesordnung von Bedeutung waren, angeschaut. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung sowie Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden und der Ausschuss 
beschlussfähig ist.  
 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde - Teil I   
2 Genehmigung der Niederschrift vom 24.02.2022   
3 Bericht des Ausschussvorsitzenden   
4 Abnahme Baumaßnahmen 

a) Heiderfelder Weg 
b) Pflasterung Parkplatz Dörpshus  

 
 

5 Malerarbeiten Dörpshus  VO/2022/029/105 
6 Maßnahmen Wirtschaftswege, Fußwege 

a) Knickpflege 
b) Wegebaumaßnahmen 
c) Fußweg Oberbeek  

 
 

7 Einwohnerfragestunde - Teil II   
 
Protokoll: 
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Die Niederschrift ergeht vorbehaltlich der Genehmigung durch das zuständige Gremium im 
Rahmen der nächsten Sitzung. 
Hierdurch können sich noch Änderungen ergeben. 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
 

TOP 1  Einwohnerfragestunde - Teil I 
Nicole sprach an, dass ihrer Meinung nach, der Bewuchs am Wanderweg Pohlmann zu stark 
sei und dass der Wegebelag ausgebessert werden müsse. 
Bernd Tensfeldt will sich das anschauen und gegebenenfalls für Abhilfe sorgen. 
 
 
 
 
 

 
 

TOP 2  Genehmigung der Niederschrift vom 24.02.2022 

Niederschrift wird genehmigt 
 
 
 
 
 

 
 

TOP 3  Bericht des Ausschussvorsitzenden 

Der Vorsitzende hatte nichts zu berichten. 
 
 
 
 

 
 

TOP 4  Abnahme Baumaßnahmen 

a) Heiderfelder Weg 
b) Pflasterung Parkplatz Dörpshus 

Zu a) 
Der Ausschuss hat sich die Baumaßnahme am Heiderfelder Weg vor der Sitzung 
angeschaut, die Maßnahme war noch nicht ganz fertig, es sah aber bis dahin gut aus. 
Die Endgültige Abnahme erfolgt nach Fertigstellung durch den WZV, den Bürgermeister und 
den Vorsitzenden Bernd Tensfeldt. 
 
Zu b) 
Durch Arbeiten an der Oberflächenentwässerung des Parkplatzes am Dörpshus, mussten 
auch an der Pflasterung Ausbesserungen vorgenommen werden, hier gab es 
Beanstandungen, dass durch Pflastersteine Kanten mitten auf dem Platz entstanden sind 
und diese gefährliche Stolperkanten sind. 
Diese Beanstandungen wurden, durch die Fa. Stöhr, bereits vor der Sitzung behoben und 
durch die Anwesenden für gut befunden. 
 
 
 
 

 
 

TOP 5  Malerarbeiten Dörpshus 

Der Eingangsbereich des Dörpshus (vor dem Büro der Feuerwehr) ist bei den letzten 
Malerarbeiten nicht mitberücksichtigt worden und da der Raum eine Holzdecke hat, welche 
mittlerweile sehr dunkel geworden ist, rät der Ausschuss dazu, die Decke weiß zu streichen 
und den Rest entsprechend den anderen Räumen in dem Gebäude. Außerdem müssten die 
Fenster des Feuerwehrhauses auch gestrichen werden. 
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Ein Angebot der Firma Harm liegt vor und der Ausschuss empfiehlt der Gemeinde, 
einstimmig, dass so umzusetzen. 
 
 
 
 

 
 
 
 

TOP 6  Maßnahmen Wirtschaftswege, Fußwege 

a) Knickpflege 
b) Wegebaumaßnahmen 
c) Fußweg Oberbeek 

Zu a) 
An den Knicks der Wirtschaftswege in der Gemeinde Groß Niendorf steht auch in diesem 
Jahr der Rückschnitt an. Bernd Tensfeldt berichtet, dass durch die Wetterextreme der letzten 
Jahre der Aufwuchs der Knicks sehr ungleichmäßig gewachsen ist, so dass der Rückschnitt 
nicht wie in den letzten Jahren im Wechsel (östl. B432 und westl. B432) stattfinden sollte, 
sondern dass ein individueller Plan erstellt werden sollte, um die Kosten möglichst klein zu 
halten. Es sollen Angebote von den Firmen Draeger, Kückels und Albrecht, Kisdorf Wohld 
eingeholt werden und der GV so zur Abstimmung vorgelegt werden. 
 
Zu b) 
Wie auch in den letzten Jahren, soll auch in 22/23 ein Teil der Wirtschaftswege ausgebessert 
werden, der Ausschuss empfiehlt der GV den Tradenweg (Feldweg zwischen Fölster und 
Hamburg) instand zu setzten, d.h. die Bankette sollte abgetragen werden und der Weg sollte 
mit neuem Material ordentlich profiliert werden. 
Angebote werden eingeholt. 
 
Zu c) 
Der Fußweg vor dem Grundstück Hess im Oberbeek befindet sich in einem schlechten 
Zustand und bei stärkeren Regenfällen läuft das Wasser von der Straße über das 
Grundstück Hess. 
Der Ausschuss empfiehlt der GV den Fußweg neu zu Pflastern, der Fußweg soll ein wenig 
höher gesetzt und mit Rasenkanten zum Grundstück Hess eingefasst werden, damit das 
Regenwasser nicht so schnell über das Grundstück läuft. In diesem Zuge soll ein 
Kontrollschacht, der an dem Ende des Fußweges sitz, so mit eingebaut werden, dass er als 
solcher zu erkennen ist, denn bisher war er stark überwachsen. Auch das Schild, welches 
auf die Geburtsstätte von Christian Rohlfs hinweist soll in die Maßnahme mit eingebunden 
werden, es soll mit einer Steinkante eingefasst werden und der Untergrund soll mit Vlies und 
Kiesel ausgelegt werden. 
Es werden Angebote der Firmen Rogall, Borstel und von Pein, Nahe eingeholt. 
 
 
 
 

 
 

TOP 7  Einwohnerfragestunde - Teil II 
Es wurde gefragt ob schon eine Ausschreibung vom WZV bezgl. des Wischofs gemacht 
wurde. Der Bürgermeister berichtet, dass der WZV noch Aufträge für eine 
Sammelausschreibung sammelt aber noch nicht genügend zusammen hat. 
Es wurde bemängelt, dass die Maßnahmen an den Regenrückhaltebecken noch nicht 
durchgeführt wurden. Bernd Tensfeldt wird bei der Firma Draeger in Kückels nachfragen, 
wann dass erfolgen soll. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Um 12.30 Uhr wurde die Sitzung durch den Vorsitzenden beendet. 
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Vorsitz  Protokollführung  
 

   
Bernd Tensfeldt  Bernd Tensfeldt 
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